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Lilavati

Skad taka dziwaczna egzotyczna nazwa dla [
skromnej gazetki matematycznej?... Co oznacza
to stowo, dosé mile brzmiagce?...

Lilavati - to imie cérki stawnego
matematyka hinduskiego z XII stulecia
Bhaskary, zwanego Acaria, czyli medrzec.

Jest to rdéwniez tytut pierwszej czesci jego
wielkiego dzieta matematycznego Siddhanta
dedykowanego corce.

Lilavati to znaczy urocza, czarujacal Taka
zapewne byta owa dziewczyna hinduska,
obdarzona niepospolitym talentem matematycznym.

Taka przede wszystkim jest sama MATEMATYKA.

Pragniemy ztozyé hotd wielkiemu narodowi matematykdw, jakim byli

i sq jeszcze Hindusi. Nie kazdemu wiadomo, ze tzw. cyfry arabskie

sa wiasciwe pochodzenia hinduskiego. Aby odczu¢ wage i znhaczenie
tego odkrycia wystarczy sprobowaé pomnozy¢ dwie tak niewielkie
liczby: MDCXIT przez CCLVIII. Ogromne, trudnosci, jakie dziataniu
temu niegdy$ towarzyszyly, poszty w niepamiel. A stalo sie tak,
dlatego, ze Hindusi przed wiekami wynalezli jedna z najwazniejszych

dzi$ na $wiecie rzeczy - zero.
Czes¢ im za tol
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Przechwalato sie zero. To ci dumne dopierol  ¢~™ 3}
Ale nosa zadziera. Nikt niewazny bez zera.
Chcesz co$ znaczyé?

Ku zeru swéj krok, jedynko, skieruj.

Czterdziestko - zero przystaw, a zmienisz sie w czterystal
Stowem - zrobisz kariere Cyfro, taczac sie z zerem.

Tutaj wyjawie szczerze, co sam sqdze o Zerze:

Zero Twdj blask zwodniczy,

T bo samo -jestes NICZYM Il
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/2 Zapamietaj sobie: Babcia mi méwita. Zero - to potezna
" i przewrotna sifa.

= Niby takie skromne - modut dodawania. Ale bardzo wptywa na

v inne dziatania.

Zero -jako czynnik: pomndz, ile chcesz. Wynik bedzie zerem Chyba o tym wiesz?
Jesli go podzielisz przez dowolne .a" (ale nie przez zerol), znowu zero masz!

Dzieli¢ za$ przez zero - babcia zakazata.

Nie ma ilorazu? Taka juz zakata. I dzielenie wcale nie jest okreslone, gdy zero
przez zero bedzie podzielone.

Uzasadni¢ fatwo, trzeba tylko chcieé. W ilorazie mozesz kazdq liczbe miec.
Zero do zerowej hie podnos$ potegi. Nic z tego nie bedzie - tak uczq ksiegi.

Gdy do potegi inna liczbe masz - jednosciq jest wynik. Definicje znasz?
Zero silnial Przedziwnie i wprost nie do wiary. Znowu jest jedynka,
Zapamietaj to Stary.

Ale logarytm zera wcale nie istnieje. Chyba wiesz, dlaczego - cicha .+~
mam nadzieje). Potegujac zero* - masz zero w wyniku.
Pierwiastkujac rowniez, bez tez i bez krzyku.

A wiec wniosek fatwo juz wyciagnaé stad:
BadZ ostrozny z zerem - mozesz zrobi¢ btqd!



Zachodzito kétko w gtowe, czemu nie moze by¢ kwadratowe.
Jesli rogi na gtowe wioze, wtedy kwadratem bede by¢ moze

lub prostokatem, gdy mi sie uda.

Bo wciaz by¢ kétkiem -to straszna nuda.

Rozmyslat trojkat: -jesli rogi wyrzuce lub odtoze na pétke, wtedy

by moze mi sie uda by¢, cho

przez chwile kétkiem. —~———
I marzyt kwadrat:- Jesli jeden z

mych rogéw schowam gdzie$ do kata, to wtedy
moze, chol przez moment podobny bede do
tréjkata.

Lecz jak to dobrze, ze fo tylko sa sny tych
figur i marzenia, bo jaka bedzie geometrig,

gdy wszystko w niej tak sie pozmienia.

A.Asnyk

BAJKA O TROJKACIE

Czyz zawsze ma by¢ bajka o lwie, wilku i liszce hultajce?

Nie, nic o nich nie powiemw mojej nowej bajce.

Cho( sie w pierwszym mym kroku nowoscia zalece:

Powiem bajke o zacnym tréjkacie ABC.

Raz wielki matematyk nad ludzi wzniesiony, mierzac gwiazdy, planety, liczac
miliony, spojrzat w niebo - mocno sie zamyslit i tréjkat rozwartokatny na swistku
nakreslit.

Wtem hatas i krzyk wielki. Co znacza te wrzaski?

W tréjkacie nakreslonym wszczety sie niesnaski. Kqt C byt szeroki i wielce
rozwarty, wiec jak magnat, zwyczajnie dumny i uparty, z pogarda na dwa inne
kaciki spogladat, kosztem ich jeszcze wiecej
rozszerzyC sie zadat.

Fuknat:“, Po co te chude i liche stworzenia
wygladaja fam nedznie spod mego ramienia?”

Wtem kqt ostry:” Nasza nam nie wyrzucaj matosé,
na niej sie to opiera twoja okazatos¢:

Im my mniejsi, tyles ty wiekszy, Mosci kacie:

lecz nikt sie nie obejdzie i bez nas w tréjkacie.
Niech, kto jak chce podobnych wam katow namnozy,
z samych katow rozwartych trdjkat sie nie ztozy,

a my sie bez was, wielkich, tatwo obejdziemy

- Sami sobie tréjkat zbudujemy".

(Wiersz 21816 r., cytat wg .Citer cum caule” czyli .6roch z kapusta” Julian Tuwim)



O biblijnej liczbie 153

Niektdre liczby, z ktérymi sie spotykamy w réznych sytuacjach zyciowych, maja
zaskakujace wtadciwosci i, mimo ze pojawiajq sie czesto zupetnie przypadkowo, sprawiaja
wrazenie, jakby jaki$ matematyk specjalnie je nam podrzucit, by wprawi¢ nas
w zadziwienie a nawet w zachwyt. Na pewno wiesz juz, ze np. liczba 6 jest suma swoich
dzielnikow wtasciwosci (1+2+3 = 6, mowimy wowczas, ze 6 jest liczbq doskonata).
Wieloma réznymi osobliwymi wtasnosciami zaskoczyé niewatpliwie moze liczba 153. Co fo
za liczba, gdzie i w jakich okolicznosciach sie pojawia? W Biblii, a dokladniej w Ewangelii
wg $w. Jana (J 21, 11), mozemy przeczyta¢ nastepujace zdanie:

Poszedt Szymon Plotr i wyciagnat na ziemie sie¢ napetnionq wielkimi rybami,
stu piecdziesieciu frzema.
Liczba 153 jestistotie osobliwa, a to z co najmniej czterech powodow:

Powod 1.

153= 1+ 2+ 3+ 4+ 5+ 6+ 7+ 8+ 9+ 10+ 11+ 12+ 13+ 14+ 15+ 16+ 17.
Liczba 153 jestwiec sumq kolejnych poczatkowych liczb naturalnych; faka liczbe
nazywamy /iczbq trojkatna.

Powod 2.
153=11+21+31+41+5l,
inaczej
153=1+(1x2)+(1x2x 3)+(1x2x 3x4)+(1x2x 3x4x5).
Symbol ! stojacy za liczba okreslamy nastepujaco: Ok=1, 1=1, a dla 1 liczba A, ktdrq
czytamy n silnia, jest iloczynem poczatkowych kolejnych liczb naturalnych od 1 do #: 7l
=1x2x3xKx ( #-1)x n,np.31=1x2x3.

Powod 3.
153= 1°%+5%3°
zn. liczba 153 jestrowna sumie szesciandow ( trzecich poteg) swoich cyfr.

Powod 4.

Liczba 153 drzemie ukryta w kazdej dodatniej liczbie naturalnej podzielnej przez
3. Wez dowolnq takq liczbe (tzw. liczbe podzielnq przez 3), nastepnie oblicz sume
szeScianow jej cyfr, i jeszcze raz, i jeszcze raz, i jeszcze raz... Niezaleznie od
tego, jakaq liczbe wybrates na poczatku (byleby byta dodatnia i podzielna przez 3),
zawsze, po wykonaniu odpowiednio wiele razy opisanych dziatan, otrzymasz w koncu
153. Dla przyktadu wezmy liczbe 21.

21: 23 +13=9;
9: 93:729;
729: 73%23+93-1080;
1080: 13+0%+8%+03=513;
513: 5%1%33:153



RZYZOWKE MATEMATYCZNE

N 1. Wynik dziatania: 2 500 000 - 1 500 000

| ‘ 2. Co to za dziatanie: 58 - 13?

3. Dziesigtkowy...
4. Wspélny dzielnik liczb 48 i 90.
5. Wynik dodawania.

[ T ] 6. Prawo rozdzielnosci ......... wzgledem

| 1 ] dodawania.
7. Iloraz liczb 3 000 000i 1000 000.
| | 8. Ostry, prosty i rozwarty to ... wypukte.
| 1 111 9. Liczby: L, X,V, M to liczby...
10. Liczby uzywane do liczenia to liczby...

Hasto:
Opracowata:
Magdalena Pudbo kl. V
o
A B C D Poziomo
A. TIloczyn utamkow 14/3 i 9/2
E F C. Tlorazliczb9/2i 3/8
E. 1/5z200
G F. Tloraz liczb45i 5/6
6. Liczba 1000 razy wieksza niz 1/5
H | J H. Najmniejszy wspdlny mianownik utamkéw 4/25
i 3/10
K L I. Odwrotnos¢ utamka 1/25
K. Trzy razy wiecejniz 31/3
L. 1/4z60
Pionowo

A. Potowa liczby 48

B. Liczba 200 razy wieksza niz sumalicz201/2 i 301/2
C. 15000+ (7:1/3)

D. Jeden ze wspéinych mianownikéw utamkéw 5/6 i 3/4
H. Roznicaliczb611/3i101/3

J. 1/6 2330

Przygotowali:
Kamil Mroczek,
Mateus z Gudz



KRZYZOWKA GEOMETRYCZNA

Poziomo Pionowo
2) Tréjkat, ktérego katy maja 60° i 30°. A) Czesc kota utworzona przez dwa promienie.
7) Katy zaznaczone na rysunku ,@ ) 3) Kat, ktérego miara jest réwna g kata prostego.

10) Dwa katy o wspélnym ramieniu majace w sumie 180°. %) 12 poziomo i 37 pionowo dla tréjkata.

12) Jedna z czterech czesci ptaszezyzny, ktora wyznaciaja 5) Miejsce przeciecia sie dwoch prostych.
proste przecinajace si¢. 6) Najdtuisza cieciwa.

14) Odcinek taczacy dwa punkty okregu. 8) Jest nig ramie Kata.

15) Czworokat, ktéry ma réwne boki i nie jest kwadratem. 9) Czesé okregu wyznaczona przez dwa punkty.

18) Kat, ktorego miara stanowi 50% kata polpeinego. 11) Trojkat, ktérego kazdy kat ma 60°.

19) Katy, ktérych ramiona wzajemnie sig przediuiaja. 13) Wielokat o najmniejszej liczbie bokéw.

21) Katy zaznaczone na rysunku i . 15) Kat, ktérego miara jest trzy razy mniejsza od kata pefnego.

22) Odcinek taczacy érodek okregu z dowolnym punktem na 18) Trojkat, ktérego katy przy podstawie sg rowne.
okregu. 17) Czworokat, ktéry ma jedna pare bokdéw réwnolegiych.

20) Kat, ktérego miara jest potowa 360°.

24) Kat o mierze 360°.

25) Sa rownolegte w trapezie.

26) Kat wiekszy niz 180°.

27) Punkt dzielgcy odcinek na potowy.

28) Czworokat, ktérego przekatne sg réwne, dzielg sie na potowy, ale
nie s3 prostopadte.

31) Czesc prostej ograniczona dwoma punktami.

33) Brzeg kota.

34) Czaworokat foremny.

37) Jeden z trzech dla trojkata,

23) Jej modelem jest kartka papieru.

24) Tylko jedna przechodzi przez dwa punkty.

26) Odlegto§é wierzchotka tréjkata od boku przeciwlegtego.
29) Czworokat w ksztatcie latawca.

30) Ma dwie pary bokéw réwnych i réwnolegtych.

32) Czesé pfaszczyzny ograniczona okregiem.

35) Tréjkat majacy kat 138°.

36) Tréjkat o bokach: 10 em, 7 ecm, 6 cm.

38) Kat mniejszy niz 180°.
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FIGURY PRZESTRZENNE
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Przygotowaly: Joanna Jakubczyk i Justyap G



» Geniusz-to 1% wzlotui 99 % potu
» Umiesz liczy€? - Licz na siebie

» Liczy¢, to ja umiem! Tylko hie zawsze mam co.

» Synku, uczenie sie matematyki, fo ogromna przy jemnos¢!
- Tato, ja nie mam czasu ha przy jemnosci

» Skoki po rozum do gtowy tez wymagaja treningow

» Nauczyciel podczas wyjasnien, ze nie moze by¢ tak, aby
Jjedna potowa byta wieksza od drugiej, orientuje sie, ze
uczniowie nic nie rozumieja i méwi:

- Po co ja mam #tumaczy¢, skoro wieksza potowa i tak nie
rozumie.

Na lekcji matematyki nauczyciel pyta dzieci:
- Nad rzeke poszto pietnastu chtopcéw. Pieciu z nich rodzice nie pozwolili wchodzié do

wody. Ilu sie kapato? N
. . , M ST
- Pietnastu, prosze pana! - wyrywa sie Jas. Mg’ e &
s _. i ' :..'
5 05

o] - Macku, kfo jestnajbardziejleniwy w twojej klasie? - pyta I =
AL amp ], . b, e 1]
\mAs  ojciec. == A

o

- A co fo jestleniwy?
- To znaczy, ze kto$ nic nie robi, tylko sie przyglada, jak inni pracuja.
- A, to nasz pan od matematyki - odpowiada spoko jnie Maciek.
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Na matematyce siedzi uczen w kurtce.
Nauczyciel: -W czym 1y bedziesz siedziat jak bedzie 20-stopniowy mréz?
Uczen: W domu!

Nauczycielka na lekcji matematyki:

-Od dzi$ bedziemy liczyli na komputerach.

-Hurral To $wietiel - cieszq sie dzieci.

-No to, kfo mi powie, ile fo bedzie pie¢ komputeréw doda¢ dwanascie komputerow?...

Prosze panil Gdy mnozymy utamek dziesietny przez 10, fo przesuwamy
przecinekw strone okna czy w strone drzwi?




KONKURS DLA KAZDEGO

z egzemplarzem gazetki do redakcji (sala 60). Termin oddawania prac 30 maj 2006r.

Dla zwyciezcow przewidziane sq atrakcyjne nagrody. Ogtoszenie wynikow i rozdanie nagréd
nastapi na uroczystym apelu Samorzqdu Uczniowskiego, na zakoniczenie roku szkolnego.

1. Pewien mtynarz pobierat jako wynagrodzenie dziesiqtq czeS¢ maki, ktorq
zmett dla klienta. Ile zmett dla klienta, ktéry po wynagrodzeniu mtynarza
miat jeden cetnar mqki?

2. Pewien chtopiec miat tyle samo braci i siostr. Jego siostra Ala miata dwa
razy wiecej braci niz siéstr. Ile braci i siostr byto w tej rodzinie?

3. Dana jest szachownica o wymiarach 8x8, z ktdrej usunieto dwa przeciwlegte
rogi. Mamy takze kostki domina, kazda kostka moze pokryé dwa kwadraty.
Nalezy pokryé szachownice kostkami domina, kazda kostka moze pokryé dwa
kwadraty, a dwie kostki moga na siebie zachodzic. W jaki sposob mozna to
zrobic?

4. Czy sze$¢ tuzina tuzinow to wiecej niz potowa tuzina tuzinow?

5. Przypus¢my, ze mamy tyle samo monet. Ile monet musze ci daé, aby$ miat
ich o dziesie¢ wiecej ode mnie?

6. Pewnego dnia postawitem dla psow miske z psimi ciasteczkami. Najpierw
przyszedt najstarszy pies i zjadt potowe ciasteczek, i jeszcze jedno. Potem
przyszedt drugi pies, zjadt potowe tego, co =malazt i jeszcze jedno
ciasteczko. Potem przyszedt trzeci pies i takze zjadt potowe tego, co znalazt
i jeszcze jedno ciasteczko. Wreszcie przyszedt czwarty najmniejszy piesek
i zjadt potowe tego, co znalazt, i jeszcze jedno ciasteczko, wtedy ciasteczka
sie skonczyty. Ile ich byto na poczqtku w misce?

7. Jesli pie¢c kotow moze ztapaé pie¢ myszy w pie¢ minut, to ile kotow potrzeba,
aby ztapaé sto myszy w sto minut?

8. Postugujac sie tylko dodawaniem napisz liczbe 28 przy pomocy pieciu dwojek,
a liczbe 1000 przy pomocy oSmiu 6semek.

9. Jak uzywajac wszystkich cyfr (0123456789) zapisac liczbe 1?
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MIEDZYNARODOWY KONKURS
.Kangur matematyczny”

Konkurs jest adresowany do wszystkich uczniow i organizowany jest w pieciu grupach
wiekowych. Formuta tego konkursu stwarza mozliwos¢é przezycia pieknej przygody
z matematyka. W czasie 75 minut kazdy uczen rozwiqzuje 30 zadah o zréznicowanym
stopniu trudnosci. W Polsce odbyto sie juz 15 edycji tego konkursu. Kangurowe zadania
stanowiq dobry trening dla szarych komérek i dostarczaja rozrywki umystowej dla dzieci, ich
rodzicow i nauczycieli. Nagrodq dla laureatéow tego konkursu sq ciekawe wycieczki
zagraniczne.

Podajemy przyktadowe zadania z Kangura 2006 (zestaw  MALUCH)
- poziom klas 3-4.

14. Na przedstawionych ponizej diagramach zaznaczono cztery drogi taczace dwa punkty.
Ktara z tych drog jest krotsza od pozostalych?
1 | 1] ! 1111
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E) Waszystkie cztery drogi sg tej samej dlugosei.

15. Na ptatkach ,liczbowego kwiatka” umieszczone sa liczby. Ma-
rysia wyrwala wszystkie te ptatki, na ktérych sa liczby dajace przy
dzieleniu przez 6 reszte 2. Jaka jest suma liczb na platkach, ktére
Marysia wyrwata?

A) 46. B) 66. C) 84. D) 86. E) 114.

16. ,Puzzle” mozna przesuwac i obracaé, ale nie wolno ich odwra-
ca¢ na drugg strone. Ktory z ponizszych elementéw nie wystepuje
w ukladance przedstawionej na rysunku obok?

o npb 0Tl neb ) [EHH

Pytania po 5 punktow
17. Cztery wrony: Dana, Hana, Lena i Zena siedza na plocie. Dana siedzi dokladnie
w $rodku pomiedzy Hang i Lena. Odleglo$¢ pomiedzy Hang i Dang jest taka sama jak
pomiedzy Lena i Zena. Dana siedzi w odlegloseci 4 m od Zeny. Jaka jest odleglo$é¢ pomiedzy
Hana i Zengy?
A) 5m. B) 6 m. C) 7m. D) 8 m. E) 9m.

18. Janek buduje domek z kart. Na ponizszym rysunku przedstawiono kolejno domek
parterowy, jedno- i dwupietrowy. Ilu kart Janek musi uzyé, aby zbudowaé¢ ta metoda

Ny

A) 23. B) 24. C) 25. ) 26. E) 27.

domek trzypietrowy?



Najlepsi matematycy w naszej szkole
W biexmcym roku s zkolnym odbyly sie nastepujace konkursy matematycme:
= Konkurs interdyscyplinarny MATEMATY CZNO - PRZYRODNICZY -

efap szkolny (05. 12. 2005).
Najwyzs ze wyniki (na 33 punkty moZiwe do uzyskania) osiagneli:

Filip Rodzik - 30 pkf 5¢
Marcin Serafin - 30 pkf 5¢
Kacper Bar - 29 pkf 6a
Ewelina Kokoszka - 27 pkt 6b
Weronika Pegielska - 27 pkt 6¢
Kamil Mroczek - 27 pkt 5¢

Ucmiowie ci mieli szanse zakwali fikowac sie do etapu wojew ddzkiego.
Niestety, nie udato sie. Najleps zym zabrakto zaledwie 2 pkf.
Zyczymy im szczedciaw przyszlym roku s zkolnym.

*  Miedzynarodowy Konkurs Kangur Matematyczny- (07. 03. 2006).
Czekamy ha ogtos zenie wyni kéw.

*= VI Miejski Konkurs Matematyczny Klas Piatych
Laureatami zostali:

Filip Rodzik 5¢c
Marcin Serafin 5¢
Szymon Szantula 5b
Tomasz Szyputa 5b

= Powiatowy Konkurs Matematyczny Klas Széstych - jeszcze trwa.
Do finatowego etapu dostali sie:

Filip Rodzik 5c
Kacper Bar 6a
Ewelina Kokoszka 6b

Szymon Szantula 5b
Radostaw Wydro 5b
Marcin Serafin 5¢
Michat Bozek 6a
Weronika Pegielska 6c¢
Tomasz Szyputa 5b

Finalistom gratulujemy i Zyczymy uzyskania tytutu laureata.
» IV Miedzyszkolny Konkurs Informatyczny ,Mistrz zastosowan komputera"

Adrian Zieba 6c - Imiejscew kategorii indywidualnej



